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ВПРОВАДЖЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 

ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Анотація. У статті розглядаються перспективи застосування 

здоров’язбережувальних технологій як ефективного інструменту для 

збереження здоров’я дітей у процесі навчання. 

Ключові слова: здоров’язбережувальні технології, освітній процес 

початкової школи. 

 

Сьогодні питання збереження здоров’я дітей молодшого шкільного віку 

стає надзвичайно важливим. Це пов’язано з помітним погіршенням їхнього стану 

здоров’я, зумовленим сучасними викликами, зокрема пандемією COVID-19, 

військовою агресія росії та іншими фактори. Така ситуація актуалізує проблему 

впровадження здоров’язбережувальних технологій в освітній процес. 
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Діяльність зі створення здоров’язбережувального середовища в освітньому 

процесі початкової школи базується на основі комплексного підходу, 

спрямованого на всебічний та гармонійний розвиток особистості школяра. Під 

здоров’язбережувальним середовищем розуміємо цілеспрямовану систему, що 

організовує дотримання комфортних здоров’язбережувальних умов з метою 

збереження здоров’я дитини, покращення її якості життя. 

Теоретичні та практичні аспекти здоров’язбережуваного освітнього процесу 

викладено у працях Н. Бібік, В. Горащук, О. Дубогай, С. Кириленко, В. Ковалько, 

Н. Побірченко, О. Савченко, В. Шкуркіна та інших. У своїх дослідженнях 

науковці стверджують, що безпечні й комфортні умови перебування дітей у 

школі, забезпечення індивідуальної траєкторії навчання й виховання 

запобігають стресам, перевантаженню і сприяють збереженню та зміцненню 

здоров’я школярів. 

За характером дії здоров’язбережувальні освітні технології умовно 

поділяють на чотири групи:  

- захисно-профілактичні технології (виконання регламентованих санітарно-

гігієнічних вимог; лікувально-профілактичні заходи; контроль за навчальним 

навантаженням з метою попередження стану перевтоми дітей; профілактика 

травм тощо); 

- компенсаторно-нейтралізуючі технології (фізкультхвилинки та 

фізкультурні паузи, емоційні паузи, або «хвилини релаксації», що зменшують 

стресові впливи, психоемоційне навантаження; 

- стимулюючі технології (температурне водне та повітряне загартовування, 

фізичні навантаження, різні варіанти дихальних гімнастик, елементи масажу та 

самомасажу, ароматерапія, фітотерапія тощо); 

- інформаційно-навчальні технології (проведення освітніх та 

просвітницьких заходів та занять у взаємодії різних соціальних інституцій) [1].  

Ефективність позитивного впливу на здоров’я дітей різних оздоровчих 

заходів, складових здоров’язбережувальних технологій, визначається їхньою 
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злагодженістю в системі початкової освіти, спрямованої на збереження здоров’я 

дітей і педагогів.  

Технології здоров’язбереження виконують різні функції, зокрема 

дидактичну, виховну, розвивальну, стимулюючу, психологічну. Дидактична 

функція передбачає формування у дітей знань про основи здоров’я та здорового 

способу життя, умінь і навичок здоров’язбереження, засоби збереження 

здоров’я. Формування активної життєвої позиції молодших школярів щодо 

збереження власного здоров’я і здоров’я інших людей, мотивації до здорового 

способу життя забезпечується виховною функціє технологій [2]. 

Зазначимо, що для формування усвідомленого ставлення до власного 

здоров’я необхідно поєднувати інформаційну та мотиваційну складові 

освітнього процесу з практичною діяльністю. Це сприяє розвитку у дітей 

важливих умінь і навичок, спрямованих на збереження та зміцнення їхнього 

здоров’я.  

Обов’язковою умовою ефективного використання здоров’язбережувальних 

технологій є їх позитивне емоційне забарвлення, що викликатиме в дитини 

внутрішнє бажання вчитися та формуватиме відповідальність за власне 

майбутнє. Окрім того, їх вибір залежить від конкретних умов закладу освіти, 

його спрямованості, технічного забезпечення, професійної компетентності 

педагогів, показників захворюваності дітей. Застосування 

здоров’язбережувальних технологій може значно підвищити результативність 

освітнього процесу, сформувати у школярів ціннісні орієнтації на збереження і 

зміцнення свого здоров’я. 

Отже, впровадження здоров’язбережувальних технологій в освітній процес 

початкової школи має значний вплив на формування системи знань, умінь та 

цінностей у процесі пізнання школярем самого себе, своїх можливостей, шляхів 

розвитку та збереження здоров’я. 
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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ НА КОГНІТИВНІ ПРОЦЕСИ: 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЕФЕКТУ СТРЕСУ ТА РАДОСТІ НА 

ПАМ’ЯТЬТА УВАГУ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 

 

Анотація. У статті розглянуто вплив емоційного стану на когнітивні 

процеси здобувачів освіти, зокрема на пам'ять та увагу, що є ключовими для 

успішного навчання. Проведено порівняльний аналіз ефектів стресу та радості, 

які є протилежними за впливом на когнітивну діяльність. Показано, що стрес 

призводить до зниження здатності до запам'ятовування і концентрації уваги, 

що негативно впливає на навчальні показники. Водночас, позитивний емоційний 

стан, такий як радість, сприяє покращенню когнітивних функцій, підвищує 

мотивацію та ефективність засвоєння матеріалу. Автори наголошують на 

важливості створення емоційно сприятливого середовища в навчальних 

закладах для поліпшення результатів навчання і психологічного благополуччя 

здобувачів освіти. 

Ключові слова: емоційний стан, когнітивні процеси, здобувачі освіти, 

пам'ять, увага, стрес, радість, навчальний процес, психологічне благополуччя 

У сучасному навчальному середовищі студенти перебувають під значним 

емоційним впливом. Психоемоційні стани, такі як стрес і задоволення, мають 
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